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Постановка проблеми 

Вступ. Основою всіх сучасних підходів до побудови навчально-виховного про-
цесу є положення про те, що розвиток учня повинен ґрунтуватися на всебічному роз-
критті творчого потенціалу дитини, створенні можливості для прояву її власної актив-
ності, виявленні позитивних якостей та усвідомленні траєкторій розвитку і самовдо-
сконалення. 

Проблема гармонійного розвитку особистості є особливо актуальною для дітей 
та молоді, які, формуючись у складних умовах сьогодення, часто виявляють емоційну 
нестійкість, імпульсивність, невпевненість у собі, особистісні та міжособистісні нега-
разди тощо. 

Так, за результатами нашого дослідження особливостей розвитку особистості 
дітей, що займаються технічною творчістю, яке проводилось у загальноосвітніх та 
позашкільних навчальних закладах м. Києва, м. Севастополя, м. Кам’янця-Подільсь-
кого і охопило 452 підлітків 11–15 років, виявлено суперечливі тенденції у ціннісно-
смисловій сфері досліджуваних, у їхньому ціннісному ставленні до дійсності загалом та 
до технічної творчості, зокрема. 

До того ж можливість творчої самореалізації протиставляється духовній та фі-
зичній близькості з коханою людиною, цікавій роботі та матеріально забезпеченому 
життю, а постійне фізичне та духовне вдосконалення – наявності фізичного та 
психічного здоров’я. Крім того, зафіксовано зорієнтованість здібних підлітків на 
вузькоспеціалізовану сферу технічної творчості, що позитивно впливає на її успішність, 
водночас результати дослідження демонструють можливість утруднень у спілкуванні 
таких підлітків з іншими людьми через їх недостатню орієнтацію на взаємодію в 
системі «людина-людина». 

У сфері самосвідомості у 52,8% досліджуваних підлітків, які займаються 
технічною творчістю, констатовано низький рівень позитивного сприйняття себе як 
особистості, інтересу до себе, очікування позитивного ставлення з боку інших людей.  

Позитивну динаміку виявлено лише щодо інтелектуального розвитку підлітків, 
які займаються технічною творчістю: встановлено, що для таких підлітків характерні: 
високий рівень здатності до класифікації, аналітичних здібностей, теоретичних матема-
тичних здібностей, конструкторських практичних здібностей порівняно з підлітками, 
які не займаються технічною творчістю. 
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Водночас тривогу викликають результати іншого нашого дослідження, відповід-
но до яких високий рівень інтелектуального розвитку корелює з віктимною, насам-
перед, саморуйнівною поведінкою [4]. 

Аналіз останніх досліджень. Окремі аспекти досліджуваної проблеми вже були 
предметом уваги науковців, результати дослідження яких стали теоретичною базою 
нашого дослідження, зокрема: 

 концепції розвитку психіки й особистості в діяльності (Г. Костюк [11], С. Мак-
сименко [12] та ін.);  

 концептуальні положення щодо взаємозв’язку становлення особистості з твор-
чістю (В. Роменець [20], М. Холодна [25] та ін.); зокрема, щодо співвідношення 
особистісних якостей та творчого розвитку залежно від особливостей віку й умов життя 
і діяльності дитини (Н. Лейтес [18], О. Матюшкін [13] та ін.);  

 концептуальні підходи до розвитку особистості в процесі соціалізації загалом 
(В. Москаленко [15], В. Циба [26] та ін.), як суб’єкта власної життєдіяльності, зокрема 
(О. Киричук [9], В. Моляко [14] та ін.); 

 основні теоретичні положення про психологію обдарованості та творчості 
(Д. Богоявленська [2], Б. Теплов [22], М. Холодна [25] та ін.) 

 ідеї провідних психологів про моральну сферу особистості (І. Бех [1], М. Бо-
ришевський [5], Б. Братусь [6] та ін.); положення про детермінувальну роль провідної 
діяльності у формуванні психічних новоутворень та самореалізації внутрішнього потен-
ціалу особистості (Л. Божович [3], С. Максименко [12] ін.); дослідження вітчизняних 
психологів (І. Кона [10], Г. Костюка [11], В. Століна [21], П. Чамати [27] та ін.), в яких 
розкрито найважливіші положення психології самосвідомості. 

Мета дослідження — розкрити психологічні особливості й умови гармонійного 
розвитку особистості підлітків у процесі творчості. 

Виклад основного матеріалу 

Характеризуючи особистість підліткового віку, слід зазначити, що це своєрід-
ний проміжний етап розвитку від дитини до дорослої, зрілої особистості з притаманним 
тільки їй способом життя і формою діяльності. Підліток заперечує належність до спіль-
ноти дітей і, навпаки, виявляє прагнення здобути статус дорослого [19; 23]. Сформо-
ване почуття «дорослості» актуалізує прагнення підлітків до самоствердження, само-
виявлення, самореалізації. Усвідомлення свого місця в системі суспільних відносин 
створює передумови для реалізації власних здібностей в майбутньому. 

За результатами багаточисельних досліджень [3; 10; 16; 24] відомо, що підліт-
ковий вік — це особливий період у розвитку особистості, який характеризується карди-
нальними якісними змінами становлення особистості. Вікова трансформація, індивіду-
альний розвиток часто відбувається ривками, нерівномірно: інтелектуальне формуван-
ня випереджає особистісне і навпаки. 

Змінюється і соціальна ситуація розвитку — для підлітків провідною діяльністю 
стає спілкування з однолітками, внаслідок чого він починає «дистанціюватися» від 
дорослих.  

Оскільки підлітковий період — час переходу на якісно  новий  рівень самосвідо- 



 45

мості та Я-концепції — індивід переходить від орієнтацій на оцінки дорослих до влас-
них критеріїв оцінювання власних вчинків, поведінки, особистості в цілому.  

На кожному віковому етапі відбувається активна трансформація системи цін-
ностей, яка спонукає особистість до необхідності вносити корективи в індивідуальну 
систему цінностей, що дає значний простір вільному волевиявленню у формуванні 
своїх світоглядних пріоритетів. Моральний розвиток з розвитком формального мислен-
ня набуває нового змісту, який полягає в тому, що надіндивідуальні цінності та ідеали 
стають для підлітка важливими й актуальними. 

Порівнюючи свої реальні досягнення із взірцем, у підлітковому віці починає 
формуватися самосвідомість. Слід зазначити, що її об’єктом виступають саме ті прояви 
власної активності дитини, в яких знаходять своє відображення її реально функціону-
вальні ціннісно-смислові життєві диспозиції. Зазначені диспозиції формуються в про-
цесі активної взаємодії підлітків з їх найближчим навколишнім оточенням (однолітки, 
друзі) та під постійним впливом оцінного ставлення до них дорослих. Основні пара-
метри ціннісно-смислових життєвих диспозицій дитини (їх структура та зміст) визна-
чаються характером її чуттєво-практичного досвіду. Отже, духовний розвиток дитини, з 
одного боку, детермінується реальним життям та оцінними впливами з боку дорослих, 
а з іншого, уявляє собою «спонтанний, внутрішньо-необхідний рух» [11]. 

Протягом вікового періоду розвитку відбувається спеціалізація інтересів, а також 
диференціація підлітків за ступенем їхньої активності у розв’язанні дослідницьких 
проблем. До кінця підліткового віку чітко виокремлюються два крайніх полюси пошу-
кової активності — проблемний (творчий) та непроблемний (нетворчий). Підлітки з 
проблемним типом активності у ситуаціях невизначеності виявляють високі здібності 
до самостійного породження питань, проблем, задач і до пошуку їхнього розв’язання. 
Вони відрізняються високою здатністю включатися в поставлену проблему, за необ-
хідності відкладати, а потім, з розширенням досвіду проведення дослідної роботи, по-
вертатися до неї [28]. 

Зважаючи на зазначене, дослідники [28] виокремлюють два типи розвитку 
особистості підлітків: гармонійний (сприятливий тип) та проблемний (дисгармонійний, 
нерівномірний психічний розвиток). Особистість із гармонійним розвитком визначають 
такі якості: підвищена самостійність навчання та діяльності, високий рівень та специ-
фічність спрямованості пізнавальної потреби, адекватне сприйняття себе та своїх досяг-
нень, позитивність самооцінки, почуття справедливості тощо. Для проблемного роз-
витку характерний дисгармонійний, нерівномірний характер психічної організації обда-
рованої дитини: суперечлива, нестабільна самооцінка, незадоволеність собою та резуль-
татами власної діяльності через підвищену вимогливість до себе, емоційна чутливість, 
яка посилює вразливість при невдачах тощо. 

На основі узагальнення результатів теоретичного аналізу літератури (О. Зазимко, 
Д. Корольов, Р. Семенова та ін.) гармонійний розвиток особистості розуміється нами як 
якісно своєрідне поєднання ансамблю властивостей особистості, що забезпечує багато-
гранність проявів потенційних можливостей та міри індивідуальної своєрідності пізна-
вального досвіду [8; 17]. 

Також встановлено, що гармонійний розвиток особистості передбачає наявність 
у особистості високого рівня духовного розвитку (сфера цінностей та смислів), само-



 46

свідомості, інтелектуальної зрілості (сфера інтелектуального осягнення дійсності). 
Нами було розроблено модель гармонійного розвитку особистості (рис. 1). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рис. 1. Модель гармонійного розвитку особистості 
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На базовому рівні гармонійний розвиток особистості у сфері цінностей та смис-
лів характеризується розвинутими цінностями вдосконалення себе й інших, духовного 
розвитку, а на творчому — спрямованістю на творчу діяльність у певному напрямі. У 
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сфері самосвідомості на базовому рівні гармонійного розвитку особистості властиве 
загальне позитивне самоставлення, а на творчому рівні — усвідомлення себе та пози-
тивне ставлення до себе як до творчої особистості. Сфера інтелектуального осягнення 
дійсності на базовому рівні включає загальні інтелектуальні здібності, а на творчому – 
здатність до творчого розв’язання завдань тощо. Психофізіологічним базисом гармоній-
ного розвитку особистості є підвищена працездатність, пластичність у предметній 
діяльності та соціальній взаємодії, а також емоційна чутливість. 

На основі узагальнення результатів теоретичного аналізу літератури (Л. Бурлачук 
[7], С. Максименко [12], Р. Семенова [17] та ін.) встановлено, що до основних показ-
ників розвитку особистості можна віднести: 

 розвиток самосвідомості на основі здатності до рефлексії, що сприяє самопіз-
нанню, розвитку цілісності «Я»; відсутність деструктивних внутрішньоособистісних 
конфліктів; 

 розвиток інтринсивної мотивації; внутрішнього локусу контролю; 
 розвиток когнітивної сфери у напряму визначеності, диференціації, когнітив-

ного освоєння та розширення життєвого простору, сприймання його як простору 
вільного пересування; інтерпретації суперечностей як проблем, що потребують роз-
в’язання; розширення цілей життєдіяльності; 

 здатність до автентичної самопрезентації себе в міжособистісних стосунках на 
різних рівнях спілкування; передавання власного конструктивного досвіду учасникам 
міжособистісної взаємодії; 

 духовне зростання на основі звернення особистості до свого внутрішнього 
світу, пізнання своїх внутрішніх особливостей і можливостей, усвідомлення смислу 
свого існування; орієнтації на співбуття з іншою людиною, яка сприймається не як 
об’єкт впливу, а суб’єкт, незалежна, автономна особистість, партнер у співпраці, рівний 
носій духовної сутності;  

 здатність до творчості; прагнення до досягнення суспільно корисних і осо-
бистісно значущих творчих результатів. 

Залежно від особливостей розвитку цих сфер особистості можна виокремити 
гармонійний та проблемний типи розвитку особистості в процесі творчості.  

Про гармонійний тип розвитку особистості йдеться у разі узгодженого, гармоній-
ного поєднання всіх сфер розвитку, наявності в особистості високого рівня духовного 
розвитку (сфери цінностей та смислів), самосвідомості, інтелектуальної зрілості (сфери 
інтелектуального осягнення дійсності).  

Проблемний тип характеризується наявністю проблем в духовному розвитку, 
розвитку самосвідомості, досягненні інтелектуальної зрілості, автентичності самопре-
зентації тощо. 

Велика роль у забезпеченні умов особистісного розвитку належить школі як 
інституту соціалізації особистості, що поєднує завдання засвоєння особистістю вихо-
ванця нормативної поведінки водночас із необхідністю створення умов для формуван-
ня власної позиції кожного суб’єкта навчально-виховного процесу на основі усвідом-
леного вибору, реалізації його творчого потенціалу, гармонійного розвитку особистості 
тощо. 
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Сприяння гармонійному розвитку можливе за таких умов: 1) створення сприят-
ливого розвивального середовища, яке активізує творчий процес на засадах партнер-
ства, толерантності, заохочення творчої ініціативи; 2) організація проектної діяльності, 
що ґрунтується на виконанні диференційованих завдань із урахуванням інтересів і здіб-
ностей кожного; 3) використання інтерактивних методів навчання як засобу сприяння 
розвитку ціннісно-смислової сфери, сфери самосвідомості та сфери інтелектуального 
осягнення дійсності дітей; 4) забезпечення можливості вимірювання індивідуально-
психологічних характеристик особистості у процесі моніторингу їх розвитку; 5) вклю-
чення творчості у більш широкий контекст соціальної активності дитини з метою гар-
монійного розвитку його особистості; 6) підготовка педагогічних працівників і, насам-
перед, керівників освітніх організацій до сприяння гармонійному розвитку особистості 
в процесі творчості. 

Висновки 

Отже, гармонійний розвиток особистості підлітка являє собою якісно своєрідне 
поєднання ансамблю властивостей особистості, що забезпечує багатогранність проявів 
потенційних можливостей, та міри індивідуальної своєрідності пізнавального досвіду і 
передбачає наявність у особистості високого рівня духовного розвитку (сфера ціннос-
тей та смислів), самосвідомості, інтелектуальної зрілості (сфера інтелектуального осяг-
нення дійсності). 

Перспективними надалі є вивчення психологічних умов і факторів, які сприяють 
гармонійному розвитку особистості, а також виявлення психологічних засад управління 
цими процесами у сфері освіти. 
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ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ГАРМОНИЧНОГО РАЗВИТИЯ 
ЛИЧНОСТИ ПОДРОСТКОВ В ПРОЦЕССЕ ТВОРЧЕСТВА 

Раскрыты содержание, особенности и условия гармоничного развития лич-
ности подростков. Выделены структурные компоненты модели гармоничного разви-
тия личности. Выявлены психологические условия гармоничного развития личности 
подростков. 
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PSYCHOLOGICAL CONDITIONS OF HARMONIOUS 
PERSONALITY’S DEVELOPMENT DURING 

TEENAGERS’ PERIOD IN THE PROCESS OF CREATIONS 

The article reveals the contents, features and conditions of harmonious development of 
teenagers’ period. Elaborated was the structural component of the model of harmonious 
development of personality. Identified psychological conditions harmonious personality’s 
development during teenagers’ period. 
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